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Organizza corsi e seminari di aggiornamento

A.G.I Emilia Romagna
CONVEGNO DI AGGIORNAMENTO
Il consulente nei procedimenti di Mediazione, Arbitrato e davanti al Giudice di Pace: aspetti normativi e casi pratici 
MODENA 22/02/2014
Sede: 
Sala polivalente Windsor Park,  

Via  S. Faustino 155/u

Orario: 9,30 – 13,00  –--14,30 -17,30

Con il Patrocinio del Comune di Modena, Assessorato alla Cultura 
Obiettivi:
Apprendimento:

· Approfondimento delle attività di CTU e CTP nei casi di mediazione,  arbitrato  e nei procedimenti penali di competenza del giudice di pace con specifico riferimento alla figura del grafologo professionista;

· Illustrazioni di casi pratici  alla luce delle relazioni in materia di diritto
Destinatari:
· Grafologi professionisti

· Studenti di grafologia
· studenti universitari

Il seminario presenta  un approfondimento dei temi  elencati, per sensibilizzare i grafologi che operano in campo peritale sui procedimenti che esulano dai riti ordinari trattati lo scorso anno. In particolare verranno illustrate le normative in merito ai sistemi deflattivi del processo,tra i quali la mediazione, con specifico riferimento ai poteri e doveri del giudice, e conseguentemente ai poteri, doveri ed attività del consulente.

In particolare, poi, ci si soffermerà sugli aspetti della mediazione anche a livello internazionale nonché sul rito dinnanzi al giudice di pace per quanto riguarda gli aspetti penali.
Programma:
-Dott. Alberto Cirelli  Presidente 4° Circoscrizione Comune di Modena, saluti ed introduzione all'evento formativo;
-Dott. Roberto Masoni (Giudice 2° Sezione Civile Tribunale di Modena) “Deflazione del processo: mediazione e tentativo di conciliazione del CTU”;
-Avv. Helmut Bartolini (Avv. Penalista in Reggio Emilia): “"Il consulente grafico nei reati di competenza del Giudice di Pace";
-Avv. Prof. Francesco Pighi (Professore ed Avvocato in Modena): “Il ruolo del grafologo nelle procedure arbitrali, nazionali ed internazionali".


Pomeriggio presentazione dei casi grafici:
-Dott. Claudia Ricci – ingiuria e diffamazione. Un  caso di accertamento grafico; 
-Dott. Federica Rizzi- un caso di auspicabile mediazione in  procedimento civile; 
-Avv. Cristina Botti – il ctu è sempre ausiliario del Giudice? Un caso concreto in ambito civile.
Metodologia didattica:
·  Lezioni frontali tenuti da esperti nel settore legale e grafologico, con riferimenti a norme di leggi, tesi  dottrinali   e giurisprudenza e con presentazione ed illustrazione di casi concreti  in materia grafico-peritale.
·  Discussione di casi 

Durata: 7 ore
Docenti:
Dott. Roberto Masoni-Modena; Giudice della 2° Sezione Civile del Tribunale di Modena, ha retto  la Sezione Civile  Distaccata del Tribunale di  Pavullo. 
Avv.  Helmut Adelmo Bartolini-Reggio Emilia, Avvocato penalista in Reggio Emilia, già membro della Camera Penale  reggianasi occupa di processi penali in tutt'Italia; ha partecipato a  trasmissioni  ed  svolto  attività di aggiornamento  in materia di diritto penale presso enti ed associazioni.
Avv. Prof. Francesco Pighi -Modena, Professore Universitario presso l'Università di Modena-Reggio Emilia - Corso di Lingue e Culture europee,  Avvocato civilista in Modena, si occupa di processi in tutt'Italia; ha effettuato pubblicazioni in temi di diritto internazionale e svolto attività didattica di aggiornamento presso Università enti ed associazioni.
Dott. Claudia Ricci - Ravenna; grafologa laureata ad Urbino,  Segretaria Direttivo AGI ER docente, esperta in grafologia peritale e giudiziaria, svolge attività professionale, soprattutto in materia penale per i tribunali di  Emilia Romagna  e  Marche.
Dott. Federica Rizzi - Ferrara; grafologa laureata presso l'Università di Urbino; Tesoriere Direttivo AGI ER; esperta in grafologia peritale e giudiziaria, svolge attività professionale per i tribunali di Emilia Romagna e  Veneto.
Avv. Cristina Botti - Modena; Avvocato civilista e Grafologo Diplomato presso l'Università di Urbino,  è Segretaria Nazionale   AGI  e Vicepresidente Direttivo AGI Emilia Romagna.
Crediti: 
L'evento è accreditato  presso: 
Università di Modena,  concessi 2 crediti formativi  per gli studenti del corso di Laurea Magistrale di lingue per la comunicazione dell'impresa. 
-AGI  concessi 7 crediti formativi per Grafologi   iscritti all'Associazione AGI; 
-Avvocati  concessi 7 crediti formativi dal Consiglio dell'Ordine Forense di Modena.
L'evento è gratuito per Avvocati e Studenti Universitari.
ISCRIZIONI AL CORSO e-mail: agiemiliaromagna@gmail.com Fax 051 442636

